
W module Część ISO utworzyć wał maszynowy jak na rysunku poniżej  

   



Na początku należy utworzyć zarys geometrii wału, można to uzyskać na dwa sposoby. 

Sposób 1 

To wyciągnięcie maksymalną średnicą – 60mm, na całkowitą długość wału – 240mm. 

 



Następnie tworzenie poszczególnych wycięć. Pierwsze średnica 40mm na długość 164mm. 

 



Jednak w przypadku domyślnych ustawień, wycinana jest wewnętrzna część okręgu. 

 



Zmieniamy opcję krok/strona. 

Ustawiamy zewnętrzną część okręgu. 

 



Wówczas uzyskamy efekt jak poniżej. 

 
Tworząc odpowiednie wycięcia uzyskamy zarys geometrii wału 



Sposób 2 

Polega na tworzeniu serii wyciągnięć, za pomącą, których również otrzymamy zarys 

geometrii wału. 

Sposób ten zostanie szczegółowo przedstawiony poniżej. 

 

Tworzymy wyciągniecie na płaszczyźnie  yz następującym szkicem  

  

 
    



dla następujących parametrów wyciągnięcia  

  



 

wykonać wyciągnięcie z lica pokazanego na rysunku poniżej  

  
    



następującym szkicem  

  
    



dla następujących parametrów  

  
    



wykonać wyciągnięcie z lica pokazanego poniżej  

  

   

 



następującym szkicem  

  
    



dla następujących parametrów  

 

   



wykonać wyciągnięcie z lica pokazanego poniżej  

 

   



następującym szkicem  

 



  

    

dla następujących parametrów  

   



W celu wykonania wycięcia pod wpust należy utworzyć płaszczyznę styczną  

  
  

Po wybraniu opcji Płaszczyzna styczna klikamy walec, do którego ma być 

utworzona płaszczyzna  

 



  

Wprowadzamy odpowiedni kąt oraz wskazujemy kierunek płaszczyzny 

   



  

Zmieniamy nazwę utworzonej płaszczyzny na Styczna 1 klikając prawym 

przyciskiem  

 

 

 

  
 

   

 



 

Należy wykonać wycięcie na płaszczyźnie Styczna 1 następującym szkicem 

można go wykonać szkicując dwa okręgi o określnym położeniu i średnicy i 

połączonych liniami stycznymi 

  



W tym celu wykorzystamy jednak narzędzie które jest do takich szkiców 

dedykowane 

Wybieramy narzędzie Przeciągnij z płaszczyzny Styczna 1 

Szkicujemy linię o wymiarach i położeniu jak poniżej 

 

  



Wybieramy jak poniżej 

 
 

Wybieramy opcje odsunięcia oraz wprowadzamy jego szerokość 

 



 

Wskazujemy linię 

 

 



Akceptujemy 

 

 



 

Uzyskamy zarys nacięcia pod wpust 

 



Wprowadzamy głębokość wycięcia – 5mm 

 



Tworzymy kolejną płaszczyznę o nazwie Styczna 2 

 

 
 



Utworzyć wycięcie na płaszczyźnie Styczna 2 następującym szkicem 

  

  

W tym celu możemy również wykorzystać odsunięcie symetryczne 

 



 

Wybieramy wycięcie skończone na odległość 4 mm  

 

 



  

Wykonać Fazę  na końcach wału z odsunięciem 1,5mm  

 

  

  

 



  

    

Wykonać Zaokrąglenie o promieniu 3mm  

  

  



Zaokrąglenie o promieniu 2mm  

  

    



 

Wykonać Wycięcie obrotowe na płaszczyźnie xz następującym szkicem 

(najlepiej wykorzystać prostokąt przez dwa punkty, jeden z boków prostokąta 

musi być współliniowy z krawędzią walca).  

Proszę pamiętać o zdefiniowaniu z poziomu szkicu osi obrotu.  

  
 

 

 



eWykonać nakiełki z czołowych lic wału, wybieramy narzędzie Otwór i 

pokazujemy lico  

  



Ustalamy parametry otworu jak poniżej. 

Podajemy również jego nazwę oraz wybieramy Zapisz  

 

 
   



Umieszczamy otwór na szkicu 

 



 



 

Wykonać nakiełek na drugim licu wałka  

Wybieramy opcję Otwór i pokazujemy lico  

Klikamy w opcje otworu z listy  Zapisane ustawienia wybieramy „nakiełek” 

 
 



 

parametry zostaną zdefiniowane zgodnie z zapisanymi ustawieniami,  



wskazujemy jedynie oś otworu  

 

 



 

  

    

Wykonać przekrój wału jak poniżej (PMI – Przekrój)  

  

   



Zdefiniować materiał utworzonego elementu  

 
  

 
    



 

wybieramy stal i potwierdzamy Zastosuj do modelu  

  
    

  



 

Automatycznie zostaną wyznaczone właściwości fizyczne elementu 

 

  
     



 

 

Utworzyć plik dokumentacji elementu 

  
    


